



Священный Синод принял ряд решений в сфере внешних церковных связей



Служба коммуникации ОВЦС, 12.02.2024. 12 марта 2024 года в Патриаршей и Синодальной резиденции в Даниловом монастыре в Москве под председательством Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла **состоялось** заседание Священного Синода Русской Православной Церкви. В числе тем, рассмотренных на заседании, были, в частности, вопросы, относящиеся к межправославным связям, межхристианским контактам, жизнью приходов Московского Патриархата за рубежом.

Председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Антоний представил Синоду доклад о посещениях Сирии, Сербии и Ливана, которые прошли по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Поездка в Дамаск состоялась с 27 по 29 января 2024 года. В сирийской столице митрополит

Антоний **провел переговоры** с Блаженнейшим Патриархом Антиохийским и всего Востока Иоанном X и **сослужил** ему за Божественной литургией в домовом храме при Представительстве Русской Православной Церкви в Дамаске. Председатель ОВЦС также **посетил** Патриарший женский монастырь Рождества Богородицы Саедная и встретился с Чрезвычайным и Полномочным послом Российской Федерации в Сирийской Арабской Республике А.В. Ефимовым. В поездке митрополита Антония сопровождали советник Патриарха Московского и всея Руси протоиерей Николай Балашов и заместитель председателя ОВЦС протоиерей Игорь Якимчук.

С 3 по 7 марта митрополит Антоний в сопровождении протоиерея Николая Балашова совершил **визит в Сербию**. В Белграде состоялись встречи **со Святейшим Патриархом Сербским Порфирием** и Чрезвычайным и Полномочным **послом Российской Федерации в Республике Сербии** А.А. Боцан-Харченко. Председатель ОВЦС также **посетил храм Святой Троицы** – Подворье Русской Православной Церкви, ряд храмов и монастырей **сербской столицы** и ее окрестностей.

В ходе пребывания в Сремской епархии митрополит Антоний посетил **Никольский кафедральный собор г. Сремски Карловцы** в сопровождении епископа Сремского Василия, нанес визит **в духовную семинарию святителя Арсения**, где встретился с ректором, преподавателями и студентами, и побывал в нескольких древних монастырях, расположенных **на склонах горной гряды Фрушка Гора**.

Председатель ОВЦС **посетил г. Нови-Сад**, где состоялась встреча с епископом Бачским Иринеем. Митрополит Антоний поклонился святыням кафедрального собора великомученика Георгия, посетил ряд монастырей Бачской епархии, а также имел братское общение с епископами Валевским Исихием и Мохачским Дамаскином.

С 8 по 10 марта состоялось **посещение Ливана**. Митрополит Антоний, которого сопровождал заместитель председателя ОВЦС протоиерей Игорь Якимчук, имел **братскую встречу** с митрополитом Гор Ливанских Силуаном, **посетил монастырь Хаматура** и **встретился** с Чрезвычайным и Полномочным послом Российской Федерации в Ливанской Республике А.А. Рудаковым. 10 марта вместе с митрополитом Силуаном и представителем Патриарха Антиохийского и всего Востока при Патриархе Московском и всея Руси митрополитом Филиппопольским Нифоном митрополит Антоний **совершил освящение Благовещенского храма** в Жаль Эль Диб, переданного в пользование русской общине Ливана. В завершении поездки председатель ОВЦС посетил строящийся храм в честь иконы Божией Матери «Нечаянная Радость» в г. Захле.

Председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата также представил доклад о своей поездке в Индию, которая прошла с 22 по 26 февраля 2024 года по благословию Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла и по приглашению Предстоятеля Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церкви Святейшего Василия Мар Фомы Матфея III. Митрополит Антоний посетил страну для участия в торжествах по случаю 1950-летия мученического подвига святого апостола Фомы.

23 февраля председатель ОБЦС **выступил** на заседании Священного Синода Маланкарской Церкви.

23 и 24 февраля митрополит Антоний **посетил торжества** по случаю 90-летия со дня кончины почитаемого индийскими христианами святым Мар Дионисия Ваттассерильского и принятия Устава Маланкарской Церкви после провозглашения ее автокефалии.

25 февраля митрополит Антоний принял участие в **торжественной церемонии** по случаю 1950-летия мученического подвига святого апостола Фомы. После праздничного богослужения, совершенного Предстоятелем и членами Священного Синода Маланкарской Церкви, по улицам Коттаяма прошел многотысячный крестный ход духовенства и мирян. Кульминацией торжеств стало собрание на центральном стадионе города, где присутствовали более ста тысяч паломников. Митрополит Волоколамский Антоний выступил перед участниками праздничных мероприятий и приветствовал их от имени Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла.

Председатель ОБЦС имел ряд встреч со Святейшим Католикосом Василием Мар Фомой Матфеем III. В ходе прошедших **переговоров** стороны обсудили широкий спектр вопросов, касающихся двусторонних отношений между Московским Патриархатом и Маланкарской Церковью.

Состоялись встречи митрополита Волоколамского Антония с **Верховным архиепископом Эрнауламским и Ангамальским Мар Рафаэлем Таттилом** (Сиро-Малабарская Католическая Церковь), с руководством Отдела внешних церковных связей Маланкарской Церкви и с членами **Рабочей группы** по координации двусторонних отношений между Русской Православной Церковью и Маланкарской Церковью.

Приняв информацию к сведению, Священный Синод выразил удовлетворение сложившимся высоким уровнем отношений между Русской Православной Церковью и Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церковью.

Кроме того, на заседании прозвучал о деятельности Рабочей группы по координации отношений между Русской Православной Церковью и Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церковью.

Эта Рабочая группа была учреждена решением Священного Синода от 29 октября 2019 года, ее первое заседание состоялось с 3 по 7 февраля 2020 года **в городе Коттаям**, второе заседание – с 24 по 27 апреля 2023 года **в Москве**.

В рамках деятельности Рабочей группы успешно реализуются: студенческий обмен, ставший значимой составляющей двустороннего диалога; сотрудничество в медиасфере, а также в области молодежного и социального служения; взаимодействие между церковными медицинскими учреждениями; изучение представителями Маланкарской Церкви монашеского опыта Русской Православной Церкви. Среди индийских христиан растет почитание русских святых, в частности, преподобного Сергия Радонежского, преподобного Серафима Саровского и блаженной Матроны Московской. Русская Православная Церковь и Маланкарская Церковь координируют работу на межхристианских площадках, совместно отстаивают традиционные ценности и выступают в защиту христиан, претерпевающих гонения в ряде регионов мира.

В сентябре 2023 года **состоялся визит в Россию** Предстоятеля Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церкви Святейшего Католикоса Василия Мар Фомы Матфея III. 6 сентября прошла его **встреча со Святейшим Патриархом Московским и всея Руси Кириллом**, в ходе которой был отмечен сложившийся в последние годы высокий уровень двустороннего межцерковного взаимодействия.

С 22 по 26 февраля 2024 года Маланкарскую Церковь **посетил** председатель Отдела внешних церковных связей митрополит Волоколамский Антоний, который провел переговоры **с Предстоятелем** и руководством ОВЦС Маланкарской Церкви и членами Рабочей группы. Маланкарской стороной выражено пожелание развивать текущие проекты, дополнительно включив в повестку диалога консультации в богословской сфере.

Заслушав доклад митрополита Волоколамского Антония, Синод отметил важность дальнейшего развития текущих проектов диалога и включения в его повестку двусторонних богословских консультаций в рамках деятельности Рабочей группы по координации отношений между Русской Православной Церковью и Маланкарской Ортодоксальной Сирийской Церковью.

Также было принято решение провести ротацию и утвердить новый состав Рабочей группы со стороны Русской Православной Церкви. В нее вошли:

а) епископ Сергиево-Посадский и Дмитровский Кирилл, наместник Свято-Троицкой Сергиевой лавры, ректор Московской духовной академии, – сопредседатель Комиссии;

б) иеромонах Стефан (Игумнов), секретарь Отдела внешних церковных связей по межхристианским отношениям, – секретарь Комиссии;

в) иеромонах Петр (Ахматханов), сотрудник Отдела внешних церковных связей;

г) М.Г. Калинин, старший преподаватель Института классического Востока и античности Высшей школы экономики.

Удовлетворение интенсивным уровнем взаимодействия, осуществляемого по различным направлениям в рамках деятельности Комиссии по диалогу между Русской Православной Церковью и Эфиопской Церковью, выразил Священный Синод, заслушавший доклад митрополита Волоколамского Антония, председателя Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата.

К числу приоритетных направлений деятельности Комиссии по диалогу между Русской Православной Церковью и Эфиопской Церковью, учрежденной **решением Священного Синода** от 14 июля 2018 года, относятся: совместные действия по защите христиан; взаимодействие на международных площадках; поддержка традиционных нравственных ценностей; обмен опытом работы в медиапространстве; оказание содействия в пастырском окормлении соотечественников в Эфиопии и России; межцерковное сотрудничество в диаспоре; контакты между представителями монашества; развитие паломнических программ; сотрудничество в академической, социальной и молодежной сферах. **Первое заседание** Комиссии состоялось с 21 по 25 января 2019 года в Аддис-Абебе, **второе заседание** – с 11 по 16 февраля 2023 года в Москве.

Священный Синод признал необходимым дальнейшее развитие двусторонних проектов.

Также решено провести ротацию и утвердить следующий состав Комиссии со стороны Русской Православной Церкви:

а) епископ Сергиево-Посадский и Дмитровский Кирилл, наместник Свято-Троицкой Сергиевой лавры, ректор Московской духовной академии, – сопредседатель Комиссии;

б) иеромонах Стефан (Игумнов), секретарь Отдела внешних церковных связей по межхристианским отношениям, – секретарь Комиссии;

в) игумения Елисавета (Позднякова), настоятельница Марфо-Мариинской обители милосердия;

г) В.В. Кипшидзе, заместитель председателя Синодального отдела по взаимоотношениям Церкви с обществом и СМИ;

д) С. Г. Алферов, сотрудник Отдела внешних церковных связей.

Председатель ОБЦС доложил на заседании о журналах Синода Патриаршего Экзархата Западной Европы, согласно Уставу Русской Православной Церкви представленных на утверждение Преосвященным митрополитом Корсунским и Западноевропейским Нестором, Патриаршим экзархом Западной Европы. Принято решение об утверждении журналов.

Участники заседания также имели суждение о решениях Синода Румынской Православной Церкви от 29 февраля 2024 года об учреждении «Румынской Православной Церкви в Украине» и непризнании действительности канонических прещений, наложенных на священнослужителей Православной Церкви Молдовы, принятых без отпускных грамот в «Бессарабскую митрополию» Румынского Патриархата.

Согласно опубликованным сообщениям, в коммюнике заседания Синода Румынской Православной Церкви от 29 февраля 2024 года заявлено о «благословении, поощрении и поддержке инициатив румынских православных общин Украины по восстановлению общения с Матерью-Церковью – Румынским Патриархатом через их юридическую организацию в религиозной структуре под названием "Румынская Православная Церковь в Украине"», а также о том, что «все румынские православные клирики... из Республики Молдова, возвращающиеся в Бессарабскую митрополию, являются каноническими клириками... а любая дисциплинарная санкция, наложенная на них по причине их принадлежности к Румынской Православной Церкви, считается недействительной и несостоятельной, согласно синодальному постановлению № 8090 от 19 декабря 1992 года» об учреждении «Бессарабской митрополии».

Подобные деяния Синода Румынской Православной Церкви ранее неоднократно получали справедливую каноническую оценку Архиерейских Соборов и Священного Синода Русской Православной Церкви:

- в принятом в связи с созданием «Бессарабской митрополии» постановлении Священного Синода Русской Православной Церкви от 22 декабря 1992 года (журнал № 105); позиция Предстоятеля и Священного Синода Русской Православной Церкви по данному вопросу была одобрена на Архиерейском Соборе Русской Православной Церкви в 1994 году;
- на Архиерейском Соборе 2004 года, который с озабоченностью констатировал появление сведений «о попытках расширения деятельности "Бессарабской митрополии" и за пределы Молдовы, что может лишь усугубить уже существующую межцерковную напряженность»;
- в заявлении Священного Синода Русской Православной Церкви от 7 ноября 2007 года (журнал № 108) в связи с учреждением в составе «Бессарабской митрополии» епархий на территории Республики Молдова и Украины с центрами в городах Бельцы, Кантемир и Дубоссары, где уже имелись законно поставленные православные епископы, а названия упомянутых городов содержатся в титулах епархиальных архиереев Православной Церкви Молдовы. В заявлении Священного Синода от 7 ноября 2007 года также подчеркивалось, что в состав Южно-Бессарабской епархии «входит "бывшая Белгород-Днестровская и Измаильская епархия", то есть область, находящаяся в составе Украинской Православной Церкви и имеющая епископов, именующихся по названию данных городов»;
- на Архиерейском Соборе 2008 года, выразившем озабоченность односторонними действиями Румынского Патриархата, которые подрывают традиционные основы отношений между Православными Церквями и содержат угрозу православному единству в целом.

25 октября 2023 года Синод Православной Церкви Молдовы (журнал № 11) на основании канонических постановлений (Апостольские правила 12, 15, 32, 33; IV Вселенского Собора правила 11, 13, 20, 23; Трулльского Собора правило 17; Антиохийского Собора правила 3, 6, 7, 8, 11; Лаодикийского Собора правила 41, 42; Сардикийского Собора правило 9; Карфагенского Собора правила 23, 106; I Вселенского Собора правила 15, 16) подверг лишению сана шестерых клириков, своевольно перешедших в «Бессарабскую митрополию» Румынского Патриархата, в клир которой они были приняты без отпускных грамот.

Ряд священнослужителей Православной Церкви Молдовы, позднее аналогичным образом совершивших своевольный переход в «Бессарабскую митрополию», запрещены в служении впредь до их возможного раскаяния.

Священный Синод Русской Православной Церкви глубоким сожалением констатировал, что упомянутые постановления Синода Румынской Православной Церкви находятся в прямом противоречии со священными канонами, в частности, с 11, 12, 31 и 32 правилами Святых Апостолов, 2 правилом II Вселенского Собора, 5 и 8 правилами III Вселенского Собора, 13 правилом IV Вселенского Собора, 17 правилом Пято-Шестого (Трулльского) Собора, 13 и 22 правилами Антиохийского Собора.

Синод выразил решительное несогласие с данными постановлениями, отметив, что в случае их дальнейшей реализации они неизбежно повлекут за собой тяжкие последствия как для двусторонних отношений Русской и Румынской Православных Церквей, так и для единства Православной Церкви в целом.

Было отмечено, что упомянутые в решении Синода Румынской Православной Церкви «румынские православные клирики... возвращающиеся в Бессарабскую митрополию» в действительности никогда не принадлежали к последней, как и к Румынскому Патриархату в целом. Священный сан был ими получен в Русской Православной Церкви, и наказание они понесли за нарушение священнической присяги и другие канонические преступления, а вовсе не «по причине их принадлежности к Румынской Православной Церкви», к которой они не могут принадлежать в силу отсутствия отпускной грамоты.

Синод Русской Православной Церкви также напомнил, что 17 правило Трулльского Собора предписывает, дабы «никто из клириков, в какой бы степени кто ни был, не имел права без увольнительной от своего епископа грамоты определен быти к иной церкви», – указывая при этом, что нарушивший данное правило «будет извержен и сам, и неправильно приявший его».

Председателю Отдела внешних церковных связей митрополиту Волоколамскому Антонию поручено дополнительно изучить вопрос о действиях Румынского Патриархата и своевременно внести предложения на рассмотрение Священного Синода.

Также выражена поддержка Украинской Православной Церкви и Православной Церкви Молдовы, их Первоиерархам, епископату, духовенству, монашествующим и мирянам в связи с неканоническими посягательствами со стороны Синода Румынского Патриархата.

Участники заседания обсудили решение Синода Александрийского Патриархата от 16 февраля 2024 года об «извержении из сана» исполняющего обязанности Патриаршего экзарха Африки епископа Зарайского Константина. Они признали данное решение незаконным и недействительным. Синод Русской Православной Церкви также утвердил епископа Зарайского Константина в должности Патриаршего экзарха Африки.

Ранее, в ноябре 2022 года, Александрийской Православной Церковью был «извержен из сана» митрополит Клинский Леонид, возглавлявший в то время Патриарший Экзархат Африки. В заседании от 29 декабря 2022 года Священный Синод Русской Православной Церкви, принимая во внимание фактическое уклонение в раскол Патриарха Александрийского Феодора II, а также общепризнанный принцип неподсудности клириков одной автокефальной Церкви суду другой автокефальной Церкви, постановил «считать решение Синода Александрийского Патриархата об "извержении из сана" Патриаршего экзарха Африки митрополита Клинского Леонида и все иные подобные решения в отношении клириков Русской Православной Церкви не имеющими канонической силы и недействительными».

Председатель Отдела внешних церковных связей Московского Патриархата митрополит Волоколамский Антоний также представил на заседании доклад о епархиях и приходах за рубежом. Заслушав представленную информацию, Синод принял ряд решений:

- иеромонаха Иннокентия (Карпова), в связи с окончанием командировки, освободить от должности клирика Аргентинской и Южноамериканской епархии и направить в распоряжение управляющего Южно-Сахалинской епархией;
- направить клирика Бакинской епархии архимандрита Алексия (Никонорова) в распоряжение временно управляющего приходами Московского Патриархата в Италии митрополита Корсунского и Западноевропейского Нестора, Патриаршего экзарха Западной Европы;
- иерея Димитрия Останина, в связи с окончанием срока командировки, освободить от должности настоятеля Богоявленского прихода в г. Берген и направить в распоряжение Патриарха Московского и всея Руси.

Среди тем, рассмотренных на заседании, – изменение состава организационного комитета празднования 100-летия со дня кончины святителя Тихона, Патриарха Московского. В связи с приближением юбилейного года возникла потребность в увеличении состава организационного комитета. Свое согласие быть почетным председателем организационного комитета выразил Святейший Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. В числе членов оргкомитета, состав которого утвержден на заседании Священного Синода 12 марта 2024 года, – митрополит Волоколамский Антоний.

Источник: <https://mospat.ru/ru/news/91515/>